

Снова тревожные новости из мира культурного наследия России. В Госдуме готовится к рассмотрению законопроект, наделяющий региональные власти правом лишать здания и памятники статуса объектов культурного наследия. Законопроект облегчит снос исторических зданий, потому что застройщикам будет проще договориться с региональными властями.



В пояснительной записке указано, что инициатива даёт властям субъектов Федерации право лишать охранного статуса объекты культурного наследия регионального и местного значения. Сейчас право исключить здание или памятник из реестра имеет только федеральное правительство. Авторы утверждают, что одна из целей инициативы – упорядочить список таких объектов, в котором накопились дублирующиеся записи.

На данный момент около половины культурного наследия России защищено на уровне регионов. Согласно действующему законодательству, снять охран-

ный статус с памятников возможно только через Министерство культуры РФ. Это требует акта Правительства, что обеспечивает дополнительный уровень контроля и снижает риск ошибочного исключения объектов. «Министерство культуры среди прочего проверяет, как, кем и на основании каких документов эксперты пришли к такому выводу. Если всё в порядке, министерство подготавливает проект распоряжения для правительства, которое и принимает окончательное решение», – отмечает юрист проекта «ЧеловекПрав» Светлана Жукова. Но даже сейчас общественные организа-

ции часто узнают об исключении объектов из реестра слишком поздно – когда здание уже снесено. «Поэтому активисты и градозащитники, обжалуя решение в суде, должны добиваться меры предварительной защиты, а именно запрета на проведение любых работ на объекте культурного наследия и вокруг него до окончания разбирательства», – подчёркивает Жукова.

Однако процесс лишения охранного статуса станет значительно проще, если будет принят новый законопроект. Он предполагает передачу полномочий по снятию охранного статуса памятников на уровень регионов и местных властей. Это значит, что для лишения охранного статуса будет достаточно лишь решения местных органов власти и заключения эксперта. Однако, как показывает практика, экспертизы на местах могут проводиться с явными нарушениями. В результате десятки тысяч объектов культурного наследия окажутся под угрозой уничтожения или несанкционированной реконструкции.

Законопроект затронет множество объектов культурного наследия по всей стране. Это не только доходные дома и усадьбы, но и уникальные архитектурные памятники, ставшие неотъемле-

мой частью нашей истории. Упрощение процедуры снятия охранного статуса может привести к тому, что многие из этих объектов окажутся в руках инвесторов, которые будут стремиться к быстрой прибыли, игнорируя культурную ценность.

Инициатором данного законопроекта выступила Дума Ставропольского края. В 2023 году аналогичную инициативу выдвигала Тверская область, однако тогда Госдума отклонила проект, реагируя на волну критики со стороны общественности.

В апреле 2025 года правозащитный проект «ЧеловекПрав» запустил кампанию по сбору подписей против принятия законопроекта. «Историю нельзя переписать, но можно уничтожить!» – пишут авторы кампании.

На момент публикации петиция набрала чуть более 1100 подписей. Сразу после окончания кампании, 30 апреля, «ЧеловекПрав» отправит обращение с этими подписями на имя председателя профильного комитета парламента Ольги Казаковой с просьбой отклонить законопроект, так как его первое чтение состоится уже в мае.

«Если инициатива пройдет первое чтение, будем бороться, чтобы он не прошел второе и так далее. Сделаем всё, что в наших

силах, потому что видим там явную коррупционную составляющую. Важно действовать сообща и громко заявлять о своем несогласии со всех сторон», – говорит антикоррупционный эксперт и координатор проекта «ЧеловекПрав» Дарья Горчакова. По её словам, дело не в том, что регионы хотят избавиться от каких-либо определенных исторических зданий: «Вопрос в том, что застройщики могут захотеть построить свои коммерческие объекты на определенной земле, а на этой земле будет мешающая им историческая застройка. И там уже неважно, какой категории эти объекты. Их будут пытаться снести».

Сохранение культурного наследия – вопрос не только истории, но и идентичности. Принятие законопроекта, упрощающего процедуру снятия охранного статуса памятников, может привести к катастрофическим последствиям для архитектурного облика страны. Общественности необходимо объединиться и выразить свою позицию, чтобы защитить наше наследие от необдуманных решений. Мы должны помнить, что культурное наследие – не только здания, это наша история, наши корни и наша культура.

Александра Смирнова

Кого бережёт полиция?

То, что происходит в современных школах, не снилось, наверное, даже Валерии Гай Германике. На глазах храм знаний превращается в рассадник этнической преступности. 21 апреля в одном из корпусов школы №2120 в Московском ТиНАО старшеклассники, позиционирующие себя кавказцами, жестоко избивали 14-летнего восьмиклассника.

На видеозаписях, сделанных другими школьниками, видно, что пострадавший мальчик лежит на полу, заметна кровь. К счастью, по словам матери пострадавшего, у него не было выявлено ни сотрясения мозга, ни переломов, однако сам факт насилия не может не вызывать тревоги. Оба нападавших родились и выросли в России и, следовательно, депортированы быть не могут.

Родители учеников организовали акцию протеста у стен школы и потребовали увольнения руководства учебного заведения, не сумевшего обеспечить без-

опасность детей и допустившего рукоприкладство. Судя по кадрам, у стен школы собралось несколько десятков родителей и детей. У некоторых из них в руках были плакаты с надписями «Уволить!». Попутно всплыли и другие интересные факты «внутренней кухни» в школе. Огромная «фабрика знаний», состоящая из пяти филиалов и восьми детских садов, слабо контролируется администрацией. Проступки учеников нередко прикрываются завучем.

В этот же день в школе сменили директора. Однако сразу же после завершения мероприятия дела стали шить уже инициаторам давно накопившей акции протеста.

«Задержаны мама ученика школы 2120 Котлярова Диляра, что была на митинге, на камеру что-то сказала. И активист, Семён Валов, который вообще никакого отношения к митингу так называемому не имеет, он лишь освещал в СМИ и резонанс придавал. Сейчас они сидят в ОМВД Филимонковское. Семён успел видео записать, а вот девушка без связи уже с 15.58!» – такое сообщение разошлось по соцсетям Подмоскovie. Судя по

всему, участникам мероприятия грозит административное наказание по статье 20.2 КоАП РФ (нарушение установленного порядка организации либо проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования.).

И, несмотря на то, что о проведении собрания возле школы руководство школы было извещено, встречу они подтвердили, но формального согласования с органами местного самоуправления не было. За это и зацепились «адепты палочного права».

Семёна Валова доставили в Филимонковский отдел полиции и предъявили обвинение в организации несанкционированного митинга. «В данный момент люди, представляющие полицией Филимонковского отдела, едут ко мне на работу, чтобы поговорить. Суть претензии – наш пост, что мы рассказали вам, что у школы собираются люди для сбора подписей», – рассказал Валов на видео, которое он выложил в своем Telegram-канале.

Диляру Котлярову увезли в отдел в 12:30, а отпустили только вечером. «Пришли в гражданском, предъявили удостоверение, при всех забрали в свой авто-

мобиль, отвезли в отдел полиции, очень грубо разговаривали. Сказали, что задержали меня из-за того, что я стояла с плакатом на школьной площадке. Там учатся две мои дочери, в 8-м классе параллельном», – сообщила женщина.

По словам Диляры, на нее составили протокол по ч. 2 ст. 20 КоАП РФ. «Нас ещё и привлекают к ответственности за то, что сняли директора школы», – рассказала мать учениц.

К таким вот неожиданным последствиям привёл инцидент, который должен был поднять вопрос о необходимости более серьёзного контроля за поведением детей в школах и о важности создания безопасной и поддерживающей образовательной среды. «Видимо, кто-то в полиции решил, что пришедшие на встречу с директором родители – это и есть главные экстремисты в данной ситуации. Это очень удобно, не с диаспорами и агрессивными людьми бороться, а бить по голове за любую сходку больше трёх человек. Даже если это встреча родителей с директором школы, которую посещают их дети. Направлю депутатский запрос в прокуратуру с требованием провести проверку законности и обоснованности действий полицейских, а также чем именно они их обосновывают», – прокомментировал ситуацию депутат Госдумы от КПРФ Михаил Матвеев.

ВСТУПАЙТЕ В КПРФ!

Тел. 8 800 600 77 74 Эл. почта: join@msk.kprf.ru Сайт: <https://msk.kprf.ru/join>

ПРАВДА
МОСКВА

Учредитель: МОСКОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ».
Тел. 8-495-318-51-73.

Главный редактор Н.Г. Веселова

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Москве и Московской области.
Свидетельство о регистрации СМИ ПИ №ТУ 50-879 от 21 декабря 2010 г.
Адрес редакции: 117452, г. Москва, Симферопольский бульвар, д. 24, корп. 3. Тел. 8-499-257-44-85.

Электронная почта: pravdamoskvy@yandex.ru
www.msk.kprf.ru

Распространяется бесплатно, часть тиража – по подписке.
Подписной индекс ПН808.

Авторы опубликованных материалов выражают в них собственную точку зрения. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
Отпечатано в филиале ОАО «ФОП» «Волоколамская типография».
143600, Московская область, г. Волоколамск, ул. Парковая, д. 9

Тираж 25 000 экз.

Заказ №0681-25

Подписано в печать 5 мая 2025 г.

По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00